



深度游记

40多年前,郑绪岚演唱的一曲《太阳岛上》使这座美丽的江岛闻名中外,今年4月,我和影友宋柏霖相约来到岛上采风。当地人讲,太阳岛的春天来得突然,喇的一下就到了,岛上景色全变。4月的太阳岛绿野繁花、草长莺飞,郁郁葱葱的白桦林,以及红松、云杉,绿叶盈枝、浓荫匝地;举目可见的丁香,作为哈尔滨的市花,一簇簇花蕾慢慢打开,散发着幽幽冷香。

郭云民 文/图



亭桥映柳



太阳湖



冰雪艺术馆



随处可见的雕塑

太阳岛采风

太阳岛坐落在哈尔滨市松花江北岸,四周白沙细浪,与繁华的市区隔江相望,总面积88平方公里,风景名胜区占地38平方公里。太阳岛名字的由来还要追溯到许久以前,在哈尔滨还是个小渔村时,因为附近小岛盛产鲢花鱼,当地人称鲢花鱼为“太宜安”,其发音与汉语“太阳”十分相似,后来就把此岛称为太阳岛。太阳岛在清朝时是水师驻扎之地。如今的太阳岛作为中国唯一、国际罕见的城市中心江漫滩湿地,已成为中国著名旅游避暑胜地。太阳岛,像一颗璀璨的明珠,镶嵌在松花江上,是北国名城哈尔滨一张靓丽的名片。

我们从哈尔滨道里通江广场搭乘松花江空中索道过江,索道出口不远即是太阳岛上最主要的景区太阳岛公园。园门正前方安放着一块长7.5米、高4.3米的天然巨石,其状如芒果,通体圆润光滑,名曰太阳石,正面写有“太阳岛”三个遒劲大字,背面是太阳石铭文,讲述了“女娲之瑰宝”、金太祖石上“画灰议事”、“抗联战士前取暖”三段传奇故事。巨石是太阳岛标志性景观之一。太阳岛公园正门即太阳门,由一大四小五个椭圆拱型门相连而成,它面西而立,坐落在金水桥头,全长达68米,中间大门高12米,两侧起伏的曲线就像松花江中腾起的白色浪花,托起的大门犹如冉冉升起的朝阳,迎接着来自四面八方的游客。

太阳岛公园面积较大,园区内有交通车穿梭其间,各个景点可随上随下,比较方便。我们首先游览的“水阁云天”景区,为临水而建

园中之园,景观在公园内最为经典。这里说的“水”即太阳湖;“阁”分长廊、边廊、方阁三部分,建筑为欧式风格,以白色为基调,在蓝天白云映衬下,尽显华贵典雅,此是太阳岛公园内的一大亮点。太阳湖是人工湖,湖面面积开阔,湖水清澈见底,波光粼粼的湖面不时有红头鹅、灰雁、野鸭等野生鸟类游过。游人在湖中划着小船,尽享泛舟乐趣。以太阳湖为中心,还建有相互贯通的天鹅湖、荷花湖等5个湖。湖边垂柳如丝,亭桥如画,形成“亭桥映柳”的秀丽景观。当年建湖挖出的土方,堆积而成太阳山,山顶上的三角太阳亭,是园中的最高建筑。站在太阳亭上凭栏远眺,满园春色一览无余。山前的六叠瀑布,银色的水帘半山悬挂,鸣溅之声不绝于耳。

告别“水阁云天”,我们来到俄罗斯风情小镇。上世纪20年代,随着中东铁路的修建,大批俄罗斯侨民涌入哈尔滨,他们被太阳岛的自然风光和美丽景色所吸引,纷纷在岛上盖房建别墅,在这里打猎、钓鱼、野浴、居住。太阳岛公园建立之初,园方对原有俄式建筑重新修缮,与小镇的广场、雕塑、绿地、演艺大厅及重建的米尼阿久尔西餐厅融为一体,满满的俄罗斯风情。小镇、别墅、民居掩映在绿树花丛中,美轮美奂、充满情调。这里的房屋多为木质结构,做工精细,门窗檐口等部位以木雕装饰,有些建筑虽显陈旧,但别具特色,保留了历史风貌。

哈尔滨号称冰雪之

城,我们这次虽错过了冰封雪飘的冬季,但太阳岛公园内的冰雪艺术馆却为我们弥补了这一缺憾。该馆建于2000年,占地5000平方米,室内净高7米,室温常年保持在零下5℃到10℃之间,是目前世界上规模最大的室内冰雪艺术场馆。馆内由冰雕艺术家精心雕琢的冰雕作品玲珑剔透、形态万千,配以各色灯光和音效,给人以惟妙惟肖、栩栩如生的奇妙艺术感受。

随后,我们又游览了几处景点。东北抗联纪念馆,是东北地区最大的抗日战争纪念和爱国主义教育基地,以抗联战士组雕、抗联营地等场景,再现了白山黑水间抗联战士奋勇杀敌的感人场面。鹿苑、松鼠岛,是亲近自然、与动物近距离接触的园区,步入其间,远离城市的喧嚣,与动物互动,让人彻底放松下来;花卉园是东北最具规模的花卉基地,园中有牡丹、芍药等39个品种、12种色调的名贵花卉20余万株。眼下正是繁花盛开的季节,一片花的海洋。

春日的太阳岛以其特有的自然风貌、浓郁的欧陆风情,以及太阳文化、冰雪艺术,令人赏心悦目、永留记忆。



游客在岛上体验黄包车。

